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Підвищення інтересу до проблеми дослідження цінностей відбува
ється в період ціннісної кризи, зламу усталеної системи і пошуку нових 
ціннісних основ суспільства та орієнтацій існування людини. Акцентуація 
кризового етапу системи цінностей сучасного українського суспільства, 
показова для сучасної української гуманітарної думки, сьогодні зумовлює 
загострення проблеми осягнення на рівні наукової рефлексії неусталеної 
системи духовних орієнтирів, ідейної та ціннісної мозаїчності особистості, 
панування некритичного ставлення до ціннісних орієнтирів минулого, 
проявів морального релятивізму, втрати оціночних еталонів світогляду, 
переваги матеріальних цінностей в ціннісній ієрархії тощо.

Наше уявлення про цінності базується на таких підставах: цінності -  
це найважливіші компоненти людської культури, які мають найвищу та 
позачасову значущість для людини та людства, детермінують зразки і ста
ндарти поведінки, позначені варіативністю змістовного наповнення та осо- 
бистісного осмислення в різні історико-культурні епохи при збереженні 
статусу визначальних, сенсоутворюючих чинників людського буття.
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У цьому сенсоутворюючому ціннісному колі соціуму та індивіда осо
бливою вагомістю завжди були наділені моральні цінності, які, маючи 
об’єктивний характер, виявляються передусім у суб’єктивній площині -  у 
процесі їх особистісного осягнення, інтеріоризації та діяльнісного втілення.

Ієрархія цінностей постає як взаємозв’язок різних видів цінностей. 
Соціокультурний підхід передбачає аналіз моральних цінностей з позиції 
особистості, соціальних груп та суспільства в цілому. Відповідно, можна 
виокремити моральні цінності людини, суспільних груп, нації або людства. 
Ієрархія системи цінностей і встановлення пріоритетів визначається назва
ними суб’єктами, так само вона залежить від типу суспільної системи -  
традиційної чи модернізованої, від динаміки суспільних процесів.

Українське суспільство сьогодні перебуває у етапі інтенсивних змін 
-  ми можемо цей стан визначити як трансформацію. Трансформація -  це 
процес набуття нових рис, які відповідають вимогам часу;процес зміни 
форми, виду або характеру суспільства, сутніших компонентів соціуму, 
всіх сторін суспільного життя. Процесуальна природа трансформації не 
передбачає вектору змін -  вони можуть бути як прогресивними, так і ре
гресивними, що суттєво позначається на формах і змісті суспільного жит
тя, інституціояальній сфері культурного буття соціуму, на його системі 
норм, цінностей, менталітеті тощо.

Соціокультурна трансформація, на відміну від модернізації, охоплює 
всі сфери життя суспільства. Вона змінює не тільки ті сфери, які відповіда
льні за розвиток суспільства, а й ті, які забезпечують його повсякденне фу
нкціонування. Основною проблемою, що постає під час трансформаційних 
соціальних процесів, є забезпечення стійкості змій, закріплення їх в знан
нях, досвіді, звичках людей, а також в морально-ціннісних пріоритетах 
особистості та суспільства в цілому.

В економічній сфері трансформація позначається передусім на роз
витку ринкових відносин, передбачаючи високий рівень професійної спе
ціалізації, який сприятиме постійному та сталому зростанню продуктивно
сті праці. Ці процеси, як правило, супроводжуються зростанням значущос
ті освіти і професійної кваліфікації індивіда.

Економічна свобода, як наслідок нормального функціонування ринко
вих відносин, і технологічна модернізація вирішальним чином впливають на 
соціальні відносини, змінюючи принципи і порядок соціальної диференціа
ції суспільства. Змінюється мотивація поведінки особистості -  людина все 
більше орієнтується на власні сили і можливості, підтримка колективу, сус
пільства і держави стає другорядним чинником для особистості.

Ускладнення соціальної структури передбачає і політичну модерні
зацію, зміст якої полягає в створенні ефективних структур влади, дифере
нціації їх ролей і функцій, формування раціональної бюрократії, а також 
активну участь усіх соціальних прошарків у політичному житті.

Ключовим аспектом соціокультурної трансформації є модернізація.
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Хоча поняття «трансформації» та «модернізації» можна використовувати 
як взаємозалежні і взаємодоповнюючі. У широкому сенсі вони позначають 
певні зміни, пов’язані із приходом нової системи цінностей. Для сучасного 
українського суспільства новації в системі цінностей, зміна морально- 
ціннісних пріоритетів обумовлені реформуванням економічного, 
соціального й політико-правового сектору, новими інформаційно- 
комунікативними технологіями, індивідуалізацією людини, зростанням 
значення інформації, персоніфікацією тощо.

Одна із ключових, базових проблем модернізації -  конфлікт ціннос
тей, який призводить до визначення нових пріоритетів. Для сучасного 
українського суспільства поряд із традиційними моральними цінностями -  
добро, краса, толерантність, милосердя, справедливість -  з’являються та 
укріплюються у своїй суспільній та особистісній значущості нові моральні 
цінності -  законність, людська гідність, право на краще життя, право на гі
дне життя окремої особистості, що не порушує прав іншої особи, право на 
сім'ю і право вільно розпоряджатися своєю власністю.

Серед морально-ціннісних пріоритетів українського суспільства, яке 
перебуває у стані трансформації, можна відзначити послаблення колекти
вістських та посилення індивідуалістських начал, індивідуалізм як провід
ний принцип спричинює появу нового типу особистості, яка:

-  все більше орієнтується на розуміння реалізації принципу справед
ливості не як прояв випадкової винагороди, а як закономірний результат 
особистісних досягнень, майстерності та оцінки внеску особистості до ду
ховного та матеріального доробку соціуму та людства в цілому;

-  все частіше виявляє відкритість до новацій та змін, готовність до 
толерантного сприйняття плюралістичних ціннісних орієнтацій;

-  орієнтується на самостійність у контролі над життєвою ситуацією, 
що вимагає розвитку особистісної відповідальності;

-  особливо цінує спеціальну професійну освіту та знання;
-  ставить на перше місце повагу до людської гідності;
-  високо цінує формальну толерантність.
Водночас, змінюється змістовне наповнення окремих моральних 

цінностей:
-  свобода як автономія особистості перетворюється у свободу вибо

ру самих моральних цінностей;
-  автономна особистість з усталеними моральними переконаннями 

замінюється індивідом із гнучкою моральністю;
-  змінюються пріоритети в системі цінностей на користь споживаць

кого, утилітарного;
-  в контексті культури постсучасності провідне місце посідає толе

рантність, як єднальний фактор моральності.
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